



我家暖心年

# 算法种蓝莓 古法酿米酒

## ——一个南水北调移民村的共富闯关记

湖北日报全媒记者 张乐克

1月25日清晨，武汉市长江新区新博村17亩智能大棚内，5780盆蓝莓植株的根系芯片正将数据传往云端。村支书杨卫国点开手机，屏幕上一串代码滚动，“pH值5.2，湿度65%——这批反季果稳了！”

15年前，因南水北调工程，510名村民从丹江口库区移民搬迁至此。15年来，移民们用双手打拼出“全国乡村治理示范村”“省级生态村”，将问题清单改写为576份幸福答卷。

### 从算法种蓝莓到区块链酿乡愁

在村口，远远就听得到一家炒货厂的轰鸣声。车间内，花生、瓜子在自动化炒炉中翻滚，包装线上一袋袋卤味瓜子鱼贯而出，夏金云的指尖在控制屏上跳跃。

“当年擦着移民证直发怵，离了水可咋活？”夏金云摊开手掌，这位丹江口水库的渔家女，十几年前渔民磨出的老茧尚未褪尽，如今手指已在智能屏上划出生活新轨迹。“刚搬迁时地不会种、机器不会用。村里培训电脑操作，我咬牙学了3个月，现在月工资6000元！”

2015年，新博村引进这家炒货厂，解决了移民“家门口”就业问题。让厂里诧异的是，工资越开越高，但现在每月7000元都招不到本村青壮年员工了。

走进村庄深处，飘来阵阵辛香，在黄瑞峰家的院子里，六口陶缸正在酿造黄酒。他抓起一把红辣椒，碎叶在掌心揉出辛辣香气，这是刺激糯米发酵的6种中药材之一。“来自十堰，武当山古法酿酒。”客厅茶几上，账本摊开着：2024年黄酒分红8万元。

“村集体经济不断发展，打工早就不是唯一选择了。”杨卫国说，2021年村集体成立了黄酒合作社，村民们共同入股，共享收益。去年销售额突破300万元，村集体又追加投资，新建黄酒加工厂将在今年6月投产。

“我们与光谷一家科技企业共同开发‘区块链标识’，每一瓶酒有唯一身份和AR酒标，扫码即现丹江口历史变迁全息影像，大家都说这是会讲故事的微醺代码。”正说着，杨卫国手机“叮”一声响——微信到账1000元，“老客户订了4壶，下午就得发走！”

推开17亩蓝莓示范大棚的玻璃门，暖意裹挟着果香扑面而来。一眼望不到边的盆栽蓝莓植株整齐排列，枝头缀满簇簇白花。

2024年村集体投资240万元，引进山东一家农业机器人蓝莓农场，杨卫国掏出手机点开APP，“温度18.5℃、湿度65%、光照累计1200小时——以前种地看



1月23日，武汉长江新区新博村村办蓝莓园里，村党支部书记杨卫国查看蓝莓长势。  
(湖北日报全媒记者 朱熙勇 摄)

老天，现在靠算法。”蓝莓种植农场无需人力劳动，全程由电脑依据环境监测自动管护。

“1月开花，3月结果，反季节上市，一斤能卖到90元，一亩地稳赚3万！”杨卫国望着蓝莓花海，眼里闪着光，接下来计划利用移民后续产业资金，启动300亩的规模化种植。“等300亩全铺开，这里就是‘科技蓝莓谷’。移民村的新未来，就藏在花海里。”

### 从“泥腿跑事”到“云端治村”

清晨的薄雾漫过柏油路，村口“新博村一六指街”的站牌泛着亮光。这趟公交专线是杨卫国2011年回村当支书时，用一番申请书“喊”出来的生命线。

2011年春天，深圳某台资公司副总杨卫国撕掉返程机票，接受大家推举的投票结果，在村里挂起“要让移民活得比老家更敞亮”的横幅。

村民刘祖翠记得，当时赶集要蹲在土坷垃边拦过路车，去镇上要绕行20多公里。如今这条6米宽的沥青路上，校车碾过朝露，货车满载蓝莓苗和自动化瓜子厂的货箱，公交车后视镜里映着打工的年轻人和抱孙辈唠嗑的老人们的身影。

杨卫国的记事本写满民生痛点：房屋漏雨、出行难、就业难、读书难。仅用两年时间，争取来230万元资金修缮房屋，重新开辟菜地，并铺了滴灌管……围绕民生短板，改善人居环境，新博村快速解决移民反映强烈的问题，全村老少一门心思奔发展。

如今行走在新博村，一栋栋白墙灰顶的村居鳞次栉比，乡村道路干净整洁，房前屋后花香怡人。

电子政务屏实时跳动村务数据：2024年集体经济分红105万元，高龄补贴每月500元，合作医疗报销50%。更鲜活的数字藏在广场的嘘声里——15年间迎来92个新生儿，新博村人口增长到576人。

当选第十四届全国人大代表后，杨卫国说感到肩上的担子更重了，干劲也更足了。新博村通过整合资源让移民帮扶政策“攥指成拳”，拿到“全国乡村治理示范村”“全国民主法治示范村”和省级宜居村庄、生态村荣誉，但并未止步于此，他们正在推动乡村数字化治理，试点村级议事制度上网，在手机上敲两下，就能参与村里公共事务和办理民生事项。

暮色浸透村口时，村民晾晒架上的红辣椒异常鲜艳，像幅泼辣的乡村画——15年前离乡的糯米酒，正在新土壤里酝酿出幸福新滋味。

## 水厂焕新升级 蓄水桶光荣“退休” 清水自来哗啦流 幸福指数噌噌涨

文/图 湖北日报全媒记者 艾红霞  
通讯员 陈万平 曾江勇

“这是新水厂供水后的第一个春节，水质清、水压稳，幸福指数‘噌噌’涨！”1月29日大年初一，远安县洋坪镇芭茅店村，邹洪明拧开水龙头，清澈透亮的自来水哗啦地流进菜盆，以前离不开的蓄水桶光荣“退休”了。

蓄水桶“退休”，是远安九里岗水厂扩建工程通水后带来的变化——过去九里岗水厂周边29个村的村民用水，来自39个小型水厂，小水厂制水工艺落后，遇到下雨天水质浑浊，用水高峰期水断断续续成为常态，蓄水桶成为农户家中的生活必备品。

邹洪明曾任芭茅店村党支部书记，2024年退休。说起之前的小型水厂，他连连摇头：“每天得想着按时接水，水流也很细。”

小小一滴水，关乎大民生。随着群众用水需求持续增长，经过勘察，远安县将九里岗水厂纳入城乡供水一体化项目之中，2022年9月，投资1.6亿元的水厂扩建工程开工，2024年9月通水。焕新升级的水厂整合洋坪镇、旧县镇39个水厂，设计日供水量达1.6万吨，供水能力较之前提升25倍，8.8万农村居民实现饮水升级。

在邹洪明家的后院，10多个“退休”的蓄水桶堆放

在杂物间，“当村干部时没少因为用水挨骂，就习惯性地多蓄点水，方便左邻右舍急用，现在水龙头一开、清水自来，家家户户的蓄水桶都用不上啦。”

这个春节，洋坪镇陈家湾村的400多户居民也用上了九里岗水厂的自来水。

“今年春节再不用通过微信群提醒村民蓄水了。”陈家湾村党支部书记陈虎回忆，2016年春节前夕，因人员集中返乡、用水需求增加，村里的小水厂持续工作，抽水泵机出现故障直接停摆，抢修到晚上10点才供水。

陈家湾村的周晶晶家经营着一家农家乐，用上新水厂的自来水后，一家人琢磨着今年适当扩大经营规模。

九里岗水厂选址在沮河岸边240米高的山体上，园区整洁干净。在水厂中控室，厂长赵艳英通过电脑远程监控水厂运行情况：“一切正常，除夕当天供水较平时增加1500多吨，游子们都回来了。”

赵艳英介绍，今年是水厂通水后首次迎接春节考验，提前准备了一支应急维修队，确保及时响应节日期间各种供水问题。

“让更多农村居民从‘有水喝’到‘喝好水’。”远安县水利局总工程师刘书霞介绍，近3年来，远安县按照“大水源、大水厂、大管网”的思路，累计整合各类资金2.94亿元，新建和改造水厂28个，改造水源36处，全面提升农村供水保障水平和应急能力。



远安县陈家湾村村民周晶晶正在准备午饭，新水厂供水后，她家打算扩大农家乐经营规模。

## 新家里第一顿年夜饭

湖北日报全媒记者 汪璐 通讯员 朱斌

“洗洗手，吃饭啦！”

除夕夜，家住襄阳东津世纪城兰亭苑的谢小莹一声吆喝，催促正在客厅玩耍的儿子上桌。

谢小莹是随州人，老公谢春林是山东人，两人大学毕业后到襄阳工作相识，育有一儿一女，女儿读五年级，儿子上一年级。

此前，他们一直住在人才公寓，为了孩子们上学，2023年买了新房。今年是谢小莹一家第一次在新居里过春节。

房门上贴上福字，年味十足。100余平方米的新居里，干净整洁，淡粉色的鲜花装点，透着喜气。

“终于有了自己的家，新家安在这里，真是选对了。”谢小莹脸上笑意盈盈。她说，两个孩子上学步行7分钟，丈夫骑行10分钟就可到单位，自己就在家门口的浩然社区上班。小区门口就是超市，蔬菜新鲜，步行5分钟就有大型商场。尽管没有老人帮忙带孩子，但工作生活安排得井井有条。

小两口分工明确，谢春林学历高、厨艺好，负责辅导

孩子们学习和做饭。“爸爸每天带领孩子们读四大名著原著，出差就视频领读，两年来从未间断。”谢小莹说，她则照顾好大家的日常起居，一家人其乐融融。

这份安居乐业的幸运，也是越来越多当地百姓的幸福感、获得感。

12年前，东津新区还是一片广袤的农村，没有一个现代化小区，没有一座公共建筑。

今天，这里已是城市新中心，高楼耸立、车水马龙，常住人口超过22万人，翻了一番。

“2024年有什么收获？”

“孩子们学习成绩优秀，自己工作充实，丈夫还第一次准备了生日小惊喜。”谢小莹说。

谈及新年规划，谢小莹说早就想好了：有一个存钱的小目标，继续带孩子们出门旅游，工作争取干得更好。

夜幕降临，小区里的灯光星星点点，团圆的气息漫进屋里，更增添了些热闹氛围。

想起在姥娘家过大的大女儿，谢小莹拨通了电话：“爸妈，过年好！女儿新年快乐！”

享用了丰盛的年夜饭，春节联欢晚会正好开始，欢声笑语中，蛇年新春已然到来。



1月28日，谢小莹一家三口吃年夜饭。  
(受访者供图)

振兴三大球  
湖北在行动

## 篮球馆里的别样年味

湖北日报全媒记者 郭晓明 通讯员 李昊琼

大年初一上午，武汉街头行人寥寥，湖北省体育局奥林匹克体育中心篮球馆内，皮球落地的声音铿锵作响，我省青年男篮已经提前开始了农历蛇年的第一次训练。场边的倒计时牌上，“距第十五届全运会预选赛开始还有34天”的字样赫然醒目。

“上强度！”随着主教练王超的喊声，身高1.98米的前锋李沂泽和队友两两一组马上转换进攻练习，运球、加速、突破上篮、抢篮板、转身再次加速……

“不对不对！一对一不要传球。”助理教练王廉洁也喊了起来，“一对一看你怕什么？冲上去，突破他！”李沂泽点了点头，擦了擦额头的汗珠，开始了下一趟冲刺。

对抗环节之后是强度投篮训练，一小时自投自捡，必须命中300球，之后要量脉搏，没到每10秒29下都算强度没达标。投篮开始之后，大家稍作休息。“别以为大年初一就不会挨罚！”说完王超一转身掏出了一叠红包，“来来来，先拿红包再好好练。”队员们嘻嘻哈哈地收好红包，转身又纷纷上场，“吃不了训练的苦，就碰不到赢球的筐。”这幅挂在篮板后的标语，与球场上的跃动身影、角落里的绷带和冰袋一道，构成了独特的新年首训画面。

“没办法，预选赛3月4日开打，只能抓紧一切时间。”王超解释说，青年队在去年的全国三大球运动会上拿到了第五名，跻身全运会资格赛的小组种子队，但因与江苏、湖南、天津等队同组，要想拿到决赛权必须成为小组前两名，这个难度不小。“比别人多练一天，也许就多一分优势。”王超说，“无论是三大球运动会还是全运会，我们的实力都不算突出，只能靠苦练得来的基本功和坚强意志。大家都明白，不努力训练，振兴三大球又从何谈起呢？”

其他队伍同样没有放松。散布于全国各职业俱乐部的女篮成年队大部分球员还在征战WCBA联赛，她们承担着女子成年组和三篮女子组等几个项目的比赛任务，趁着春节短短两三天的联赛休战期，大家集中起来磨合队伍；3月15日，成立不到两年的女篮青年队就要打资格赛，全队这几天每天都加练到傍晚；男篮成年队肩负NBL联赛与全运会的双重压力，不得不把早操和训练课合并，以增强高消耗高对抗下的训练效果。

据省篮排球运动管理中心负责人申甫介绍，我省在上届全运会拿到三篮男子U19组金牌和男篮U22组第四名，在时隔多年创造优异成绩的同时，也为各级国家队输送多名优秀运动员。“要想在全运会上再创辉煌，为中国三大球的振兴添砖加瓦，湖北篮球人唯有只争朝夕。”

湖北日报全媒记者结束采访已是下午5时，篮球馆里的训练还在进行。路上高悬的大红灯笼已经点亮，洋溢着过年的味道，而此刻馆内人声鼎沸，当然是迎接春天最好的回响。

## 走长长的路 保稳定的电

湖北日报全媒记者 王欣 通讯员 谢志铭 余健兵

杯中灌满热水，包中装好工具。1月29日，大年初一一大早，国网孝感供电公司输电运检分公司输电运检二班班长杨军就带着徒弟程磊出发巡线。今年春节，师徒二人将巡视孝昌县境内海拔700多米的笔架山山顶220千伏冯一、二回线。

京广高铁是目前中国客运量最大、列车数量最多、运输最为繁忙的高速铁路，220千伏冯一、二回线作为京广高铁石武段的主供线路，关乎着春运期间高铁供电线路的安全稳定运行。

走长长的路，保稳定的电。对杨军而言，“春节在路上”是20多年如一日的常态。

去年年底，笔架山山顶新建了一座银线观冰站，杨军的巡视路线也调整为走近路步行至观冰站，再按指定路线巡视，巡检效率大幅提升。

冬季的山区，灌木丛、落叶和松针在地上铺了厚厚一层，前段时间刚下了雨，踩上去松软湿滑。为了带徒弟熟悉新路线，杨军找到在路边提前做好的标记，迈腿、猫腰、伸手、攀爬，一头钻进了齐腰深的灌木丛。程磊深一脚、浅一脚，紧紧跟在师傅身后。

到达银线观冰站，程磊迎风站立，拿出望远镜检查冯一、二回线跨西山涧段74—75线路通道、本体、导线弧垂等情况，并及时汇报巡检结果。杨军接过望远镜，对巡检结果逐一复核，确保隐患缺陷排查到位。

10时30分，师徒俩抵达冯一、二回线73号观冰点，这里位于山涧风口处，常年雾气弥漫，视野不佳且塔距跨度较远，只能使用无人机巡检。山顶上，程磊操作无人机，伴随着螺旋桨的轰鸣声，塔上金具、导线、绝缘子清晰地展现在显示屏上。

一上午的时间，杨军师徒俩完成了两处山头共6基铁塔、7.3公里山区线路的巡检及红外测温工作，返回至银线观冰站短暂休整。趁着观冰站处有网络信号，程磊及时将巡检内容及隐患排查情况发至工作群中。

“春节放假了还要出来巡线，爸妈有没有说什么呀？”午餐间隙，杨军倒了一杯热水递给程磊。常年在巡检线上朝夕相处，工作中的师徒早已变成了生活上的家人。

“节目护线保电，爸妈都很理解，叮嘱我注意保暖，晚上还等着我一起吃饭呢！”程磊笑着。

群峰环抱间，输电线路纵横交错，杆塔一座连着一座。简单休整后，师徒俩又继续着当天的巡检任务，守护万家灯火通明。